

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

深刻把握中国式现代化的逻辑意蕴

□ 叶长安 熊晓庆

党的二十大报告指出,中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。这一重要论述既深刻揭示了中国式现代化是由中国共产党领导的历史必然性,又深刻论述了中国式现代化具有世界各国现代化的普遍规律性,还深刻反映了中国式现代化符合中国具体国情的现实特殊性。新时代新征程,深化对中国式现代化逻辑意蕴的理论认识、实践认识和历史认识,对如期实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,有着十分重要的理论意义和现实价值。

中国式现代化遵循世界各国现代化普遍规律的理论逻辑。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出,资产阶级,由于开拓了世界市场,使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。鸦片战争之后,闭关锁国的中国被卷入世界现代化浪潮之中。一方面,作为现代文明形态之一的中国式现代化,具有世界各国现代化概念共享的思想内涵、共同的时代内涵和共通的文明内涵,是具有世界各国现代化普遍性特征的现代化。另一方面,中国式现代化,是在借鉴其他国家

现代化发展普遍规律和本质特征以及后发国家实现现代化发展路径的基础上,开创性地“走自己的路”,坚持和发展中国特色社会主义的现代化,从而“创造了人类文明新形态”。在中国特色社会主义现代化发展历程中,中国共产党人不断深化对社会主义现代化的认识,与时俱进地赋予了中国式现代化新的内涵。中国式现代化是追求不同文明交融互鉴、平等交往、和平发展的现代化,为人类实现现代化提供了新的选择,中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量。

中国式现代化符合中国具体国情特殊规律的实践逻辑。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(简称《决议》)指出,“以中国式现代化推进中华民族伟大复兴”。从人的实践活动的维度看,现代化是民族国家在特定的具体国情和现实条件下,以自己选择的道路和方式实现的现代化。新中国成立以来,把我国建设成为社会主义现代化国家,是党和国家从第一个五年计划到第十四个五年规划一以贯之的实践主题和由始至终的奋斗目标。邓小平指

出,中国式的现代化,必须从中国的特点出发。改革开放以来,中国逐渐探索出一条中国特色社会主义现代化道路,也就是中国式现代化道路。党团结带领全国各族人民开创的这条道路,并不是随心所欲地创造,不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。从社会实践活动的维度看,社会主义是中国人的历史选择,是中国走向现代化的必由之路。在当代中国,我们搞的现代化,是中国式的现代化,我们建设的社会主义是有中国特色的社会主义,主要是根据自己的实际情况和自己的条件,逐渐在实践中摸索形成的。党的二十大报告全面系统地介绍了中国式现代化的内涵本质,就是基于对新中国成立以来特别是改革开放以来中国特色社会主义现代化实践的概括和经验总结。

中国式现代化延续近现代中国社会发展趋势的历史逻辑。《决议》指出,党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。1840年鴉

片战争以后,中国逐步沦为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。20世纪初,列宁领导的十月革命给中国送来了马克思列宁主义,并诞生了以其为指导思想的中国共产党。这是开天辟地的大事变,深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程。中国共产党团结带领中国人民进行艰苦奋斗,取得新民主主义革命的胜利,建立人民当家作主的中华人民共和国,实现民族独立、人民解放,成为开创中国式现代化的根本社会条件。改革开放以来,中国共产党坚持和发展中国特色社会主义,创造性地探索出中国式现代化的阶段目标和总体目标,谋划了中国式现代化的总体布局、战略布局和战略步骤,开拓了中国特色社会主义现代化新道路。党的十八大以来,中国特色社会主义现代化建设胜利实现第一个百年奋斗目标,开启实现第二个百年奋斗目标新征程的全新社会实践,朝着全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国宏伟目标奋勇前进。

(作者单位:重庆邮电大学,本文为重庆市教委人文社科研究项目成果)

推进全体人民共同富裕的现代化

□ 史守林

在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想思想和党的二十大精神研讨班上,习近平总书记指出,党的二十大报告明确概括了中国式现代化是人口规模巨大的现代化、是全体人民共同富裕的现代化、是物质文明和精神文明相协调的现代化、是人与自然和谐共生的现代化、是走和平发展道路的现代化这5个方面的中国特色。把实现全体人民共同富裕作为中国式现代化的重要特征和本质要求,体现出我们党对共同富裕的认识达到了新的理论高度,深刻反映了我们党对社会主义现代化建设规律的深邃认识和准确把握,是中国共产党人对科学社会主义的重大贡献。新时代新征程,大力推进中国式现代化,就要把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,维护社会公平正义,使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进。

实现共同富裕,是中国共产党的奋斗目标,也是社会主义的本质要求。中国共产党领导中国人民对共同富裕进行了持续探索,成功走出了一条具有鲜明中国特色的共同富裕之路。在社会主义革命和建设时期,我们党明确提出了“共同富裕”概念。1953年12月,中共中央通过的《关于发展农业生产合作社的决

议》中提出了“共同富裕”的概念。1955年10月,毛泽东同志在资本主义工商业社会主义改造问题座谈会上明确提出:“现在我们实行这么一种制度,这么一种计划,是可以一年一年走向更富更强的,一年一年可以看到更富更强些。而这个富,是共同的富,这个强,是共同的强。”改革开放以后,邓小平同志深刻指出,“一部分地区、一部分人可以先富起来,带动和帮助其他地区、其他的人,逐步达到共同富裕”“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央立足全面建设社会主义现代化国家战略目标,提出了关于新时代实现共同富裕的一系列重大战略思想。习近平总书记指出,“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”“让发展成果更多更公平惠及全体人民,不断促进人的全面发展,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进”。

实现全体人民共同富裕是中国式现代化的重要特征。习近平总书记指出:“共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标。”中国式现代化以实现全体人民共同富裕为目标,打破了“现代化=西方化”的迷思,摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化、对外扩张掠夺的现

代化老路,展现了现代化的另一幅图景,证明了实现现代化没有固定模式。实现全体人民共同富裕内嵌于社会主义的本质、目标和原则之中,是社会主义制度优越性的重要体现。

实现全体人民共同富裕是中国式现代化的本质要求。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。习近平总书记强调:“共同富裕是中国特色社会主义的根本原则,实现共同富裕是我们党的重要使命。”中国式现代化要达到共同富裕的目标,一方面要实现社会生产力高度发展,另一方面要让发展成果由全体人民共享,满足人民对美好生活的需要,实现人的全面发展和社会全面进步。因此,共同富裕不是少数人的富裕,不是整齐划一的平均主义,而是通过共同努力、共建富裕、逐步富裕。共同富裕体现了中国共产党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,也是全面建成社会主义现代化强国的重要衡量标准。

实现全体人民共同富裕的宏伟目标要靠发展,不仅要紧紧抓住经济建设这个中心,而且要让发展成果更多更公平惠及全体人民,增强均衡性和可及性。所谓“均衡性”就是充分考虑到地区之

间、城乡之间的差异,不搞“一刀切”,不搞“厚此薄彼”;所谓“可及性”,就是使相关政策能够落地落实。实现共同富裕的目标,既要做大“蛋糕”,又要分好“蛋糕”。一方面,要把推动高质量发展放在首位,大力发展社会生产力,夯实共同富裕的物质基础;另一方面,要坚持以人民为中心的发展思想,构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系,正确处理效率和公平的关系,在高质量发展中促进全体人民共同富裕。

实现14亿多人共同富裕,是一个在动态中向前发展的过程,也是一个长期的历史过程,要充分估计其长期性、艰巨性、复杂性,坚持稳扎稳打、循序渐进、持续推进。一方面,要保持历史耐心,无论是提高社会保障水平,还是增加居民收入,都不能超越实际发展阶段,不要好高骛远,吊高胃口,作兑现不了的承诺。另一方面,要尽力而为、量力而行,把保障和改善民生建立在经济发展和财力可持续的基础上,重点加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设。各地要结合自身实际、发展条件因地制宜探索有效路径,把能做的事情尽量做起来,积小胜为大胜,不断朝着全体人民共同富裕的目标前进。

(作者系吉林省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员、吉林省社会科学院副院长)

大足革命先烈和优秀分子体现的伟大建党精神

□ 黄鲲

知所从来,方明所去。重视学习和总结历史,善于借鉴和运用历史经验,是我们党的优良传统。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记提出了坚持真理、坚守理想、践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神。

人无精神则不立,国无精神则不强。2022年10月16日,习近平总书记在党的二十大报告中多次强调“弘扬伟大建党精神”。自1840年鸦片战争以来,大足的先进分子及仁人志士在民族危亡中探寻救亡图存的道路。1921年7月中国共产党成立后,大足的先进分子及仁人志士逐渐汇聚在中国共产党的旗帜下,开始了共产主义运动的伟大实践,迎来了新民主主义革命的伟大胜利,集中的体现了伟大建党精神。

一、体现了坚持真理、坚守理想、践行初心、担当使命的伟大建党精神

1840年以来,中国逐渐沦为半殖民地半封建社会。在这过程中,大足的民族手工业遭到严重破坏,农业生产停滞不前,原已十分脆弱的自然经济濒临崩溃,市场十分萧条,人民生活陷入绝境。民族矛盾与阶级矛盾相互交织、相互激荡,使社会矛盾空前激化。大足人民被迫进行了多次斗争。1915年9月,陈独秀在上海创办的《青年》(后改为《新青年》)杂志,犹如黑夜中的一道闪电,掀起一场空前的新文化运动。1919年5月4日,声势浩大的以学生反帝斗争为先导的爱国运动如火山般地爆发了,并迅速席卷全国。1921年7月,中国共产党成立。中国共

产党的纲领和宗旨受到广大人民的拥护,促进了大足人民的思想进步,社会主义、共产主义逐渐在大足人民中传播。大足涌现出一批共产主义先驱者,他们逐渐汇集在中国共产党的旗帜下,开始了共产主义运动的伟大实践。他们用行动体现了中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。

1924年,赵宗棣在成都参加了吴玉章、杨闇公秘密成立的中国YC团(中国青年共产党),接受了“采取马克思主义的革命方式,实行社会革命”的主张。1926年9月5日,英帝国主义制造了震惊中外的“万县惨案”。大足县溪滩乡界牌高等小学进步教师张希铭,在校长的支持下发动该校师生停课,举行示威游行。全县人民积极响应,愤怒声讨英帝国主义的滔天罪行。1928年2月,中共大足支部建立,张希铭任支部书记。云路乡烧作案,1927年初在成都中法学校读书时,由黄天元介绍加入中国共产党。参加了3月31日打枪坝加入反帝大会,声讨帝国主义的罪行,拥护武汉国民政府北伐,“三三一”惨案他幸免于难后,潜往涪陵、丰都等地继续坚持革命。1927年4月20日,大足县立初级中学(今大足中学)成立。首任校长王凤所作《大足中学校歌》歌词中,体现了五四爱国主义精神和无产阶级革命精神:“为民众,扶农工,鞠躬尽瘁,求世界大同。”校歌在校园中传唱,不断激发着大足青年学生的爱国热情和革命激情。云路乡(今大足区国梁镇)刘瞻,在高小读书时就参加反对军阀混战、反对“门户捐”的学潮运动,1927年考入国民革命军二十军随营军官校,1929年加入中国共产党。饶国模,黄花岗七十二烈士之一饶国梁之妹,大足县云路乡(今大

足区国梁镇)人。20世纪20年代末走上“教育救国”“实业救国”的道路,创办“大有农场”。1948年3月,她毅然提出入党申请,并得到批准。此外,还有黄天元、刘树全、赵宗楷等一批仁人志士,他们为了国家和人民,主动向共产主义靠拢,积极投身革命的行动生动地体现了中国共产党的纲领和宗旨。

二、体现了不怕牺牲、英勇斗争的伟大建党精神

中国共产党的成立,是近代中国社会历史变革的必然选择和人民革命斗争的必然结果。中共大足地方组织的建立,是这一必然选择和必然结果的缩影。从此,在中国共产党的领导下,大足人民翻开了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和走进新时代的新篇章。中共大足地方组织在艰苦卓绝的革命斗争中竭力发挥作用,他们不怕牺牲、英勇斗争,以实际行动体现建党精神。涌现出唐赤英、刘树全等英雄人物。

唐赤英是重庆走出去的十大红军高级将领之一。1931年1月,党的六届四中全会之后,以王明、博古为首的第三次“左”倾路线比第二次“左”倾更“左”。湘鄂西中央分局的文件多次指出:谁要是为王明为首的中央的理论有“轻视的倾向”,“必须受到严重的打击”。唐赤英下定决心,为了革命事业,一定说真话,死也不怕。唐赤英在发言中坦诚直率地说出了自己的看法,深入分析了“左”倾机会主义路线给湘鄂西军事斗争造成的巨大损失。

大堡乡刘树全于1934年10月随工农红军第五师从井冈山出发开始长征。部队整编后,被编入新四军5师41团任副营长,参

加抗日战争。1940年5月,在湖北襄阳的激战中,他作为代理营长,腹部受伤仍然坚持率领全营战士战斗三天三夜,打退日寇多次进攻,荣立三等功,南荆关战役再次集体荣立一等功,个人立大功,在战场上光荣加入中国共产党。

西城镇胡蔚然1938年9月自筹路费到西安八路军办事处报名参军,后加入中国共产党。在山西壶关县、武乡县对日作战中,他十分英勇,在连队伤亡十分惨重,只剩下他和7名战友时,仍然坚持战斗到弹尽粮绝,隐蔽于山崖上的树丛中才得脱险,几天后带伤返回部队。

此外,还有年仅20岁就在“清共”中牺牲的周仲先,爱国将士王元虎、李萼等英烈,他们身上共同体现了不怕牺牲、英勇斗争的伟大建党精神。

三、体现了对党忠诚、不负人民的伟大建党精神

新民主主义革命时期,在党中央和上级党组织的领导下,中共大足地方组织为夺取新民主主义革命的胜利不懈奋斗。从1928年2月中共大足支部建立至1949年12月大足解放,中共大足地方组织在21年间屡遭破坏,三次与上级党组织失去联系。

信念坚定的赵庆提是他们中的典型代表。赵庆提,中共大足地方组织发展的首位党员。1930年8月底,大足县行动委员会成立,直属川东行委,由赵庆提任主席,此后,他先后到荣昌县委、中共重庆江巴中心县委工作。1931年5月,赵庆提患重病,请假回云路乡老家治疗。与党组织失掉了联系。1938年4月,赵庆提由大足特支恢复组织关

党的二十大报告在总结国家安全工作取得的历史性成就时,以“贯彻总体国家安全观”开宗明义,并以专章的形式对国家安全工作进行了全面部署,明确提出“必须坚定不移贯彻总体国家安全观”。总体国家安全观是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代国家安全工作的根本遵循和行动指南。深入贯彻落实党的二十大精神,要求我们在推进国家安全工作中,坚持用总体国家安全观武装头脑、指导实践,为党和国家事业发展提供有力保证。

深入学习贯彻总体国家安全观。党的二十大报告对总体国家安全观的核心要义进行了系统阐述,鲜明地指出以新安全格局保障新发展格局。贯彻总体国家安全观,要求我们坚持党中央对国家安全工作的集中统一领导,完善高效权威的国家安全领导体制,在推进国家安全工作中深化对“两个确立”决定性意义的认识,切实转化为坚决做到“两个维护”的自觉。贯彻总体国家安全观,要求我们从政治上、全局上认识和把握国家安全,结合中国特色社会主义进入新时代的时代背景,深刻领会总体国家安全观所蕴含的理论成果、实践经验、文化底蕴。贯彻总体国家安全观,要求我们在做好国家安全工作中坚持“大安全”理念,以系统的思维和方法统筹发展和安全,并贯穿到各个方面、各个环节。

确保国家安全,以总体国家安全观为纲。总体国家安全观强调马克思主义基本原理同当代中国安全实践充分结合。在健全国家安全体系和增强维护国家安全能力上,要充分运用马克思主义科学方法论,既有总体性部署、又聚焦重点领域,既强调内因、又重视外因,从而实现了各要素的协调统一。以总体国家安全观为纲,充分实现既善于抓大格局,全面谋划,又落实狠抓重点,与时俱进。从总体性出发加强顶层设计,完善国家安全法治体系、战略体系、政策体系、风险监测预警体系、国家应急管理体系,构建全域联动、立体高效的国家安全防护体系,形成与总体国家安全观相匹配的现代化国家安全体系。从重点性出发突出战略谋划,完善重点领域安全保障体系和重要专项协调指挥体系,强化经济、重大基础设施、金融、网络、数据、生物、资源、核、太空、海洋等安全保障体系建设。

维护社会稳定,以总体国家安全观为领。国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。以总体国家安全观为领,提高公共安全治理水平,需要我们自觉维护公共安全放在推进国家治理体系和治理能力现代化中来把握,推动公共安全治理模式向事前预防转型,这对思维理念的主动性、治理方式的协同性、管控能力的精准性、保障能力的全面性都提出了更高的要求。我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做到居安思危、未雨绸缪,坚持安全第一,预防为主,从源头上寻找着力点。要建立大安全大应急框架,完善公共安全体系,实现各地区各部门之间的协同联动效应,形成共同维护公共安全的强大合力。以总体国家安全观为领,完善社会治理体系,需要我们健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能,重点在以人民为中心的治理理念、以基层为重心的治理根基、以群众为基础的治理力量。要夯实国家和社会稳定基础,坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制,坚持专门工作和群众路线相结合,及时预防化解矛盾纠纷。

(作者单位:西南政法大学国际法学院,本文为重庆市教委人文社科研究项目成果)

不断开创新时代国家安全工作新局面

□ 马倩

(作者单位:大足区委党史研究室)